

主題「時代精神，變革為民」逾400校參加 年度中國歷史人物選舉 林則徐當選

為傳承中華歷史文化，建構國民身份認同，讓年輕一代鑒古知今、明辨是非，年度中國歷史人物選舉2025結果揭曉暨頒獎禮發布會，昨日於香港故宮文化博物館香港賽馬會演講廳舉行。

該活動由國史教育中心（香港）主辦、香港故宮文化博物館合辦，吸引全港400多間中小學的師生及家長參與，近14萬張選票亦見證香港學生對國家歷史的熱切關注。是次選舉結果，由清朝林則徐獲逾9.4萬票當選年度中國歷史人物。

大公文匯全媒體記者 史柳藝

受。她表示，投票給了董仲舒與林則徐，直言「讀中史和歷史時了解過他們的事跡，我們深入了解到每個歷史人物的所作所為、對祖國的幫助及對後世的影響，聊天過程中進一步加深了對歷史人物的認識」。

「原來歷史人物故事很有趣」

同樣來自該中學的黃同學表示，此次活動她投票給了林則徐，「林則徐虎門銷煙的事跡很了不起，從他身上能學到很多，也讓我重新思考過去的歷史」。她提到，「原來每個歷史人物的故事都很有趣」，今後也會主動去了解更多不同的歷史人物。

今屆選舉以「時代精神，變革為民」為題，由專家學者推舉五位中外文化交流史上著名的歷史人物，包括漢朝董仲舒、唐朝魏徵、宋朝范仲淹、明朝張居正及清朝林則徐。

加深認識歷史 感悟愛國情懷

教育局常秘書長陳穎韶致辭時表示，5位候選的歷史人物，都是生於盛世或變局之中，但仍以安國為民的精神，及積極革新的意志迎難而上。她並表示，通過這類深具教育意義的活動，能讓同學們加深對歷史人物的認識，真切感悟其報國抱負與愛國情懷，從而認識國史、洞察國情、傳承文化。

國史教育中心（香港）校長何漢權表示，國史教育是香港青少年建立國家認同的根基，更是「情與意的結合過程」，需貫穿人生各階段。他強調，要讓青少年理解中華文明的韌力與傳承，同時兼具國家觀念與世界視野，真正實現「鑒古知今」的教育價值。

來自仁濟醫院羅陳楚思中學的中四吳同學，向記者分享了她的感

▶年度中國歷史人物選舉二〇二五，昨日舉行結果揭曉暨頒獎禮



▲是次選舉，由林則徐獲逾9.4萬票當選。

學生有Say

深入了解



吳同學：讀中史和歷史時，深入了解到歷史人物的貢獻。

思考歷史



黃同學：林則徐虎門銷煙的事跡很了不起，讓我重新思考過去的歷史。

大公文匯全媒體記者史柳藝攝



▲今屆五位候選人為董仲舒、魏徵、范仲淹、張居正及林則徐。

宏福苑大火 教育局：5學生不幸罹難 一校設一支援隊 按需要輔導

【大公報訊】大埔宏福苑五級火導致161人死亡。教育局最新表示，有370多名中小學和幼稚園學生受大埔宏福苑火災影響，5名學生不幸罹難。專上院校方面，80多名學生受影響，無學生罹難。至於個別學校曾有學生因火災影響上學，相關學校已為受影響學生提供支援，而該些學生現已如常上學。教育局指，宏福苑火災後，迅速成立「一校一支援」隊，為受火災影響較大的中小學和幼稚園提供及時、對焦及深入的到校支援服務，並透過協助學校在過渡期間恢復

正常運作、提供調適學與教的建議和師生情緒支援等，與學校同行，共渡時艱。

「一校一支援」隊協助學校提供相關的支援措施，例如火災對學生影響的評估、特別班主任課、家長工作坊，以及教育心理學家和社工個別面談。

支援措施中，基本上已識別有特別情緒支援需要的學生、教職員和家長，並按需要安排個別輔導跟進。支援隊亦向學校建議有關情緒支援的各種資源和服務，又向教師分享情緒輔導的技巧。

局方指，「一校一支援」隊會繼續與學校保持密切聯絡，跟進學校的需要，同時協助支援有情緒需要的學生、教職員和家長，並與專業人員緊密聯繫，按校本情況提供切及持續的支援。

包括心理學家和社工面談

教育局表示，宏福苑火警後迅速成立「一校一支援」隊，為受火災影響較大的中小學和幼稚園提供及時、對焦及深入的到校支援服務，並透過協助學校在過渡期間恢復

中學生教長者用App 便利跨境出行

【大公報訊】隨着大灣區生活圈形成，長者北上養老、探親或就醫已成常態。然而，許多「老友記」並非不想出行，而是被日新月異的手機應用程式（App）、複雜的電子地圖和電子支付嚇怕，甚至因擔心「撤錯掣」或迷路而放棄出行。面對這個「看似科技、實則是心理關口」的難題，香港專業進修學校（港專）獲社會福利署沙田區福利辦事處資助，聯同基督教聖約教會耀安長者鄰舍中心及中華基督教會方潤華中學，推行「沿途友里，結伴『行』」計劃。計劃不止傳授智慧出行技能，更透過年輕人的陪伴，讓長者重拾跨境出行的信心。

「沿途友里，結伴『行』」是「全城為您全程撐——沙田區支援照顧者服務計劃2025」的重點項目之一。計劃開展了六堂實訓課程，首先由港專專業團隊培訓中華基督教會方潤華中學樂齡服務與科技的學生擔任「訓練員」，再由這群高中學生教授基督教聖約教會耀安長者鄰舍中心約30名長者義工使用跨境出行必備App。其後，這批義工再將所學再傳授予其他長者，形成知識與信心的延續。

港專生製作教學短片

除了課程外，為了惠及更多老友記，港專「創意設計及媒體製作」高級文憑課程的



▲參與短片拍攝的老友記學員及港專學生，分享參與計劃心得。

學生團隊操刀，製作了一套名為《沿途友里，結伴『行』》的教學短片。短片模擬了「以老護老」的長者前往內地看病的真實情境。從出發前的準備、如何使用地圖導航、叫車服務，到電子支付的注意事項，影片以生活化的敘事手法，一步步示範如何解決跨境出行中，可能遇到的難題，讓長者及照顧者不再寸步難行。

港專助理總監（學生與社區參與）葉振東指出，該計劃的成功關鍵在於其獨特的協作模式，即結合了「跨代共融」（大、中學生與長者）、「跨專業服務」（職業專才教育與安老服務）及「跨區協作」（沙田與天水圍）的力量。這種模式讓不同年齡、不同背景的參與者各司其職，將冷冰冰的科技知識轉化為有溫度的社區連結。

小一統一派位下周一一起接受申請

【大公報訊】記者莫思年報道：小一統一派位，下周一（19日）起可以填選學校。教育局提醒家長，如子女已參加2026年度小一入學統籌辦法而未獲自行分配學位，可透過統一派位獲派官立或資助小學的小一學位，家長須於1月19日至25日期間選校。

小一入學申請已經全面電子化，如家長已登記成為「小一入學電子平台」用戶並以「智方便+」綁定賬戶，可透過電子平台於1月19日至25日遞交統一派位「選擇學校表格」。教育局設有24小時自動電話查詢服務（電話：2891 0088），供家長聽取有關統一派位程序的資料。倘若家長於1月19日仍未接獲通知書，須盡快致電教育局學位分配組（電話：2832 7700）查詢。

教育局明寄選校通知書

教育局將於明日（14日）向家長寄出選校通知書，家長仍可以紙本形式遞交「選擇學校表格」，他們可按通知書上的建議時段，前往指定統一派位中心辦理。如家長未能使用電子平台或未能親身前往統一派位中心辦理手續，可授權其他人帶同已填妥的選校

表格及家長簽署的「代辦選校手續」授權書，前往統一派位中心代辦手續。

若家長於1月25日後才為子女提出申請參加2026年度小一入學統籌辦法，他們須前往學位分配組辦理手續，學位分配組會於6月為申請兒童另行安排小一學位。

派位結果將於6月3至4日透過郵遞方式通知家長，已使用「小一入學電子平台」賬戶的家長，可於6月3日上午10時起透過電子平台查閱統一派位結果。家長如欲於6月3日透過電話短訊接收派位結果，可在選校表格填選有關安排。

教育局發言人提醒家長，如最近曾遷居或快將搬遷，必須盡快通知學位分配組，以便按新住址填選所屬小一學校網內的學校。家長必須填報子女的真確住址，倘若提供虛假住址以獲取學位，其子女的小一入學申請將會作廢，獲派的學位亦會取消。局方設有查核機制，確認申請兒童是否屬於所填報的學校網，並已加強有關抽查工作。市民如懷疑有家長虛報住址以替其子女申請小一入學，可致電學位分配組舉報。教育局定必對虛報住址的個案採取行動。

教大開辦「職業治療學碩士」首屆招50人

【大公報訊】隨着本港人口老化加劇及特殊教育需求持續上升，香港教育大學宣布，將於2026/27學年起開辦全新的兩年制「職業治療學碩士」課程，首屆預計招收50名學生，現已接受報名。

教大副校長（研究與發展）兼課程主任陳智軒指出，參考海外先進國家的數據，病人平均住院時間已縮短至約3日，而香港目前仍維持在1至2星期。隨着醫療系統優化，香港的治療重心勢必跟隨全球步伐，將由「醫院」轉向「社區及家庭」。

逾千小時實習 獨有跨學科訓練

該課程旨在結合教大在教育與心理學的傳統優勢，培育出具備精湛醫療技術的新一代治療師。畢業生完成課程後，將具備資格向香港職業治療師管理委員會申請註冊（需經專業認證），正式投身醫療專業行列。

教大介紹，新課程緊貼行業發展，旨在全方位提升學生的專業競爭力。其中，學生需完成超過1000小時的臨床實習，實習地點涵蓋醫管局轄下醫院、非政府機構及社區復康中心等真實醫療場景。

其次，教大打破單一學科界限，職業治療學生將獲安排與言語治療及遊戲治療學生進行跨學科共修，並設有針對兒科及特殊教育需要的專項實習。此舉旨在讓學生受訓階段掌握跨部門溝通技巧，學習如何在學校及教育機構中提供專業支援，為日後醫療



▲教大開辦「職業治療學碩士」課程，現已接受報名。